

*Лягин Кирилл Айратович*

старший преподаватель, соискатель

УВО «Университет управления «ТИСБИ»

г. Казань, Республика Татарстан

## **ПРИМЕНЕНИЕ ПРАВА КАК ОСОБАЯ ФОРМА ЕГО РЕАЛИЗАЦИИ: СОВРЕМЕННЫЕ ПРОБЛЕМЫ ЮРИСПРУДЕНЦИИ**

*Аннотация:* в статье автором дается определение понятия применения права в целом и правоприменительной политики государства в частности. Уделяется отдельное внимание вопросам перехода российского государства к демократическому режиму и выявляются соответствующие этому процессу проблемы. Кроме того, автор рассматривает наиболее актуальные на сегодняшний день проблемы применения права и делает вывод о необходимости повышения уровня правоприменительной деятельности государственных органов.

*Ключевые слова:* государство, применение права, реализация права.

Российская Федерация на сегодняшний день находится на достаточно непростом и, одновременно с этим, интересном этапе своего развития. Принимая во внимание тот факт, что за совсем незначительный по историческим меркам срок произошел переход от авторитарного к демократическому режиму, стали очевидными процессы несовершенства отдельных видов деятельности органов государственной власти на уровне функционирования различных общественно-правовых явлений. Тем не менее с переходом к демократическому режиму защита прав и свобод граждан стала выступать первоочередной задачей государства, в соответствии с Основным Законом Российской Федерации.

Конституция Российской Федерации провозглашает нашу страну правовым государством, то есть государством, во всей своей деятельности подчиняющимся праву, считающим главной своей целью и ценностью обеспечение прав и свобод человека. В этой связи необходимо отметить, что наиболее эффективно функция, направленная на защиту всех прав и свобод каждого индивида, может реализовываться только лишь при слаженной работе абсолютно всей системы

государственных органов, в особенности институтов правотворчества и применения права.

В связи с тем что переход российского государства к режиму демократии, как нами уже отмечалось выше, произошел в очень короткие сроки, политика государства, направленная на сглаживание несоответствий между правовой теорией и юридической практикой, не уделила достаточного внимания проблемам, которые могут возникать при применении права в определенных ситуациях, в связи с чем появилась потребность в глубоком анализе существующих проблем в данной области научного познания.

В первую очередь, необходимо сказать о том, что применение права – это осуществляемая в процедурно-процессуальных формах государственно-властная, организующая деятельность специально уполномоченных государством лиц и органов по обеспечению реализации правовых норм их адресатами [3, с. 125]. Отметим также, что правоприменительная политика представляет собой особую форму детализации общей политико-правовой стратегии, относящейся к такому элементу правового регулирования, как реализация права. Данное явление обобщает в себе те свойства, особенности и ряд закономерностей, которые определяет правовая политика на этапе реализации правовых норм [2, с. 26]. При этом роль государства проявляется в реализации им таких важнейших функций, как организация выполнения предписаний правовых норм, позитивное регулирование средствами индивидуальных актов, охрана и защита общественных интересов от нарушений посредством действующего законодательства и многие другие.

Учитывая все вышеперечисленное, выделим две основополагающие формы применения права: оперативно-исполнительную и правоохранительную. Отдельные теоретики выделяют и иные формы правоприменительной деятельности, однако в данном исследовании нам хотелось бы более подробно остановиться на данных двух формах.

Первая форма применения права – это властно-оперативная деятельность государственных органов и должностных лиц по реализации правовых

предписаний путем создания, изменения или прекращения конкретных правоотношений на основе действующего законодательства. Вторая форма представляет собой деятельность конкретных компетентных органов, направленную на охрану норм права от различного рода правонарушений или иного негативного воздействия [1, с. 320].

Применение права как особая форма реализации, обладает своими характерными чертами и особенностями. В первую очередь, сущность применения права заключается в том, что оно выступает как отображение властной деятельности государства, благодаря которой общественная жизнь станет более упорядоченной, с четко установленным и регламентированным взаимодействием субъектов различных общественных отношений. Такая деятельность возможна при наделении конкретных органов и субъектов правоотношений специальными властными полномочиями. К таким субъектам могут относиться как различные государственные органы или должностные лица, так и разного рода общественные организации.

Следует отметить, что сами граждане не могут признаваться субъектами применения права, поскольку государство не наделило их соответствующими полномочиями, позволяющими им осуществлять данную деятельность. Однако при этом мы должны сказать о том, что граждане могут играть позитивную роль в правоприменительной деятельности, например, участвуя в различных общественных организациях и иных институтах гражданского общества, контролирующей деятельность правоприменительных органов, с точки зрения осуществления этой деятельности в рамках Конституции Российской Федерации.

Исходя из вышесказанного, применение права – это деятельность компетентных органов (государственных и негосударственных), которым государство предоставляет совокупность полномочий на самостоятельную, творческую реализацию права, при которой должны учитываться основные потребности и интересы всего гражданского общества.

Переходя к существующим на сегодня основным проблемам применения права, в первую очередь, мы должны сказать о наличии достаточно большого

числа пробелов в действующем законодательстве, то есть полном или частичном отсутствии норм, регулирующих определенные правоотношения. Данная проблема обусловлена постоянным развитием общественных отношений и необходимостью их практического разрешения.

Наиболее сложно устранимыми пробелами в праве выступают такие ситуации, когда определенная сфера жизнедеятельности субъекта вовсе не охватывается правовой нормой. В этой связи следует большее внимание уделять как выявлению недостатков и неточностей в законодательстве, так и более глубокому изучению правоприменительного процесса в целом.

Из вышесказанного можно сделать вывод о том, что в настоящее время применение (реализация) права является одной из самых актуальных проблем государственного и социально-правового развития. Пассивность и бездействие, ошибки и злоупотребления, коррупция существенно снижают уровень правового регулирования и отрицательно влияют как на деятельность всех государственных органов, учреждений и предприятий, так и на поведение отдельных индивидов. Сопутствующей данному негативному процессу является проблема снижения авторитета и уважения к основополагающим институтам применения права.

На сегодняшний день уже очевидно, что эффективность правового регулирования зависит не только от качества принимаемых на федеральном и региональном уровнях законов и подзаконных нормативных актов, но и в значительной степени от таких факторов, как эффективность реализации этих законов, качества подзаконного нормотворчества, деятельности по непосредственному исполнению предписаний норм права, процедур рассмотрения споров, качества судебного контроля, механизмов достижения целей наказания за общественно опасные деяния [5, с. 195], квалификации и профессионализма участников применения права и многого другого. Подводя определенные итоги, мы должны сказать о том, что построение стратегий современной правоприменительной деятельности должно основываться на положительном российском и зарубежном опыте применения права. Этнометодологические практики, в частности, европейские практики применения права [4, с. 288], свидетельствуют о значительной

мере участия государств в реализации социальных программ по материальному, жилищному стимулированию лиц, осуществляющих правоприменение, а также о принятии конкретных мер по обеспечению безопасности как самих правоприменителей, так и членов их семей.

От качества правоприменения непосредственно зависит решение экономических и социальных задач, и в конечном итоге – уровень развития экономики, социальной и культурной сферы. Это область юриспруденции, представляющая значительный практический интерес, лежащий в основе развития современного правового государства.

### *Список литературы*

1. Алексеев С.С. Общая теория права. – М.: Юрист, 2015. – 320 с.
2. Лягин К.А. Теоретические аспекты правоприменительной политики // Татищевские чтения: актуальные проблемы науки и практики: материалы XIII Международной научно-практической конференции: в 5 т. Т. 3. – 2016. – С. 26–29.
3. Общая теория права и государства: учебник / под ред. В.В. Лазарева. – 5-е изд., перераб. и доп. – М.: Юрист, 2015. – 520 с.
4. Степаненко Р.Ф. Этнометодологические практики в доктрине правовой политики: общетеоретические проблемы // Право и политика. – 2016. – №2. – С. 287–295.
5. Степаненко Р.Ф. Цели и ценности наказания как элемент формирования правосознания и правовой культуры (проблемы общей теории права) / Р.Ф. Степаненко, Л.В. Юн // Образование и право. – 2017. – №3. – С. 194–199.